PREMIERE PARTIE (8 points)

Exercice 1
On considére ia machine a nombres suivante :

‘Etape 1_Ajouter2

I Fta_:ps-_z Muitiplier par 4
rET_?_E-E- Enlever20 |
|Etape 4 |Diviser par 2

Un nomore qui entr2 dans la machine a nombres subit les cuatre ¢tapes. Ainsi, si ie
ncmbre 2 entre dans la maching, il devient ;

Eta_pe’l EN
|F1_E? -
|Elape3 |~ 4
'Etape4 | -2

1. Quel nombre faul-il entrer dans la machine afin ¢'obtenir un zéro a Vissue de
'etape 4 7

2. On fait entrer un nocmbre x dans la machine, exprimer en fonction de x les
nombres obtenus a chacune des étapes.

3. Existe-t-il un nombre gui ressort inchangé apres avoir traversé la machine ?
(on retrouve a l'issue de I'étape 4 ie nombre qui est entré dans la machine)

4. On fabrique ure nouvelle machine en ajoutan: ceux etapes a I"ancienne :

Etape 1 @Mr 2 o 22
Etape 2 Multiclier par4 4
Etape 3 Enlever 20

|E |[Elape 4 leser par2

Etape 5 Multiplier par a
|Etape 6 | Ajouter b

Determiner les valaurs de a et de b. pour que tout nombre ressorte inchangé
apres avoir traversé la nouvelle machine.



Exercice 2

Dans un cube ABCDEFGH dont les arétes mesurent 4 cm, on corsidere la pyramide
de sommet A et de base EFGH.

1. Dessiner en vraie grandeur un patron de ccttce pyramide. Les instruments 3
utiliser pourront étre la rég e graduee, 'équerre et le compas.

2. Calcuisr la mesure exacte de la longuecur ces arétes AE et AH de cette pyramide.

Exercice 3
Une figure est a réaliser en utilisant la régle graduée, I equerre et le compes.

Soit ABC un triangle isocéle et rectangie en A tel que AB =4 cm.
On considere le point D tel que C est le milieu du segment [AD).

1. Tracer la figure, qui sera comgléiée au fur et 2 mesure des questions.

2. Soit | le miliseu du segment [BD].
Prouver que les droites (Cl) et (AB) sont parallgies.

3. Prouver que les points A, B et D appartiennent 3 un méme cercle (C) dont on
précisera le centre et le rayon.

4. Scit E le symétrique de A par rapport 3 |
Prouver que E appartient au cercle (C).
Quelle est la nature du quadrilatere ABED ? Justifier la réponse.

5. Soit J le symérrique de | par rapport a C.
Quelle est la nature du quadrilatere AIDJ ? Justifier la réponse.



DEUXIEME PARTIE (4 points)

Analyse de productions

Un enseignant a demande a des éléves de fin de CM2 de rediger des énorces ce
problémes pour une autre classe. !l a rajcuté une cortrainte : ia résoluticn cu

probléme devait nécessiter d'effectuer le calcul a (12x35)+8 ».
Ci-desscus guelques productions. {I'orthographe des enfanis a eté conservée)

;Eéﬁ‘he e

Linda

~ 1Dans une librairie il y a 35 romans et 12 BD et & lvres pcur enfants. Que

'Un vendeur a 12 bouteilles de cola of chacune de ces bouteilles contient 3¢
| Iitre. Mais ure bouteille s'est cassée ef dans celie-ci if resle 8 litres.
Combien y a-t-il de itresentout? . .. .. =

| calcul doit-tu faire pour savoir combiern il y & ¢e livre dans la librairie (Utilise
muftiphcation et adadition)

Simon | Surun parquing il y @ 12 lignes de 35 voitures ei il y a 8 motos. Combier il |

| & 0e voitures+les motos 7

= mm— ——— o ceeam =

Amandine ' Lundi matin. Tom achette 12 baguetles pour sa mére. Mardi matin, il ¢

achette 35 fois plus qu'l avait achetier lundi matin. Mercredi if en achette |

__seulernent. Combien de bagueites a-t-il achetter lundi_mardi et mercredi 7

‘Rebecca

chague eleves. lIs son! 35 dans ia ciasse. Combien de bonborns restent
g7 B _ "

Loic

‘Rachid

Marie

Un frain & 12 wagons de 35 places el v a 8 places pour le chauffeur

_|Combien y s-t-il de placesentout? . __

3 T

Le résultat de (35x12)+8 est =428 parce que ?x5=10, 7x3=6+1=7 o
gjoute un 0. 1x5=5__ 1x3=3 ajoute +8 est le résultat es! 428,

Je cherche combien Kelly e de bonbons ? (35x12)+8=428
Kelly @ 428 bonbons, elle en donne 100 & ses copines Katie el Mane
Combien lui en reste-i-il 7 : : e

1. Anzlyser les oroductons en terme de respect de |z consigne.

2. Pour chaque production ne respectant pas ia consigne. indiquer si I'erreur se
situe, 2 votre avis, au niveau de la compréhension de la consigne, de la
représentation de ce qu'est un probléeme de mathémaiiques. du sens des
opérations, dz difficultés de rédaction..



sttt e e e

(8 points)

Le sujet c-dessous s'appuie sur des fiches de manuels de CE1 et de CP faisant
partie da la coliection Euro-maths publiée chaz Nathan L'absence de couieur dans
la repreduction des ouvrages n'a aucune mcidence dans Iz tratement des questions

de ce volet,

Premiére partie : ouvrage de CE1
Annexes 1.1,;1.2; 1.3-(fiches 7, 17 et 88).

1) On commence par la fiche 7 (Annexe 1.1).

a) Quel peut étre lintérdt d'un trace a main ievee par rappert a un tracé a la

régle 7

b) En tenant compte de la question a3}, réécrire I'obectif cité par les auteurs,
leque! n'est qu'une reprise cu titre.

2) Cuter trois variables cidactiques intervenant dans ‘es lracés demandés sur la fiche
17 (Annexe 1.2).

3) Dans Iz fiche 88 (Annexs 1.3),

a) Considérer d'abord la sifuation de découverte.
» Reproduire la figure du miliau sur la copie (I'échelle n'a pas d'importance).
» La complster ensuite commes l'ndigue le modéle, en un romrbre minimal
d'étapes. On n'efleciuera que des tracés a la régle sans gommer.

» Numéroter sur celle-ci les étapes du iracé.
= Expliguer cos différentes atapes.

b) Surlensemble de la fiche, citer truis compétences gue | éléve doit exercer
dans ses tracés & larégle 7.

Deuxiéme partie : ouvrage de CP
Annexes 2.1;22;2.3- (fiches 13, 20 et 21).

(es fiches preparent les fiches de CE1 précademmerit cilées.

4) Indiquer en guoi chacun des exercices de la fiche 13 de CP (Annaxe 2.1) prépare
I'enfant a la réalisation de la fiche 7 de CE1 (Annexe 1.1).

5) Decrire la progressivité des apprentissages entre les quatre fiches suivantes :
fiches 20 et 21 de CP, 17 et 88 de CE1 (Annexes 2.2, 2.3, 1.2, 1.3}
Autrement dit, d'une fiche a la suivante, indiquer que's sont les pas
supplémentaires franchis.



ANNEXE 1.1

“ a la régle

Découverte

Reproduis 4 main levée.

Reproduire, 3 main levée,

CEl

Falio Flanc

Drsln i 14, warakt
G Chlr BI, TEde.
Faro Wil Jacokson
moce, M Tor

. Reproduic le descin

& Obpectil » Tracer das tralts & maln bevde, § Lo rdgile,

i
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modele & main levée
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& la régle

& Miim o0 roule » led de oatedds (of. sctenta préparatoiie p. 18)



ANNEXE 1.2

¥ Reproduire sur quadrillage

Decouverte

Compléte dars les deux quadrillages pour que les dessins soient identiques.

Obsarve les dessins oe Marie et de Nicolas. Repasse en vert celui qui correspond au
modéle. A ton tour, reproduis le modéle & partir du point bleu.

I}.......__L_r._ T. ..._:- b
N -

modéle Marie
& Oodectlf « Rapless Lo cotet o iat nosnds o un quadriilage # Mle en route « feu de phte (cf, o, 25): le mahre dalt be
pour reproduire un denin une Bgure. ruamdm done orse by tibdaau ide 1 8 500, ¢ lance bs dé du e

dg plsts o1 prvonice (s coudewd da [ face ol be nombe.
s antents s0rivert In numdno de 'e e dermebe, U enfart
wirtie s be pou de plite.

'.“_:'.:k:?"—‘ oo oy Bt ".—.'_—.:.‘,:.!:Tq:_":. '|
1= - 5 .'.'.'.",*I"T__.T';J%'....'.' ] 7 T (b [y [ na ]
S e S v s i o e e o *"-"1
e | =
| P —

b L 1 k] |

- T

-‘ LS

; ' L L

56 G 5

| t i
i -rlz—--. S D S
52 5 R A

CE



ANNEXE 1.3 CEl

Constructions
géométriques (1)

Decouverte

Complte les figures cour qu'elles soient semblables au modéle.

modéle —

Exercices]

. Compléte ies figures pour qu'elles soient sembiables au modale,

+ Chlectiy » Utilher bet Inctruments de géometria pour reproduire # Mive a0 rowie » Dictle do nombres sur calcuiatrion @ le maltrs

ou compitler det Tigurin. = Dikrire das Fgured, der ssrmblsges bt i romibre o Péorit en betires su tablesy, bes snfants be tapert

da figuen. 7 leur ealoulstrice, » beu o' Stiqueties sur ket mot-nembres o',
activith préparatolre p, 144,



ANNEXE 2.1

@ Reproduis a rmain levee.

Tracer &3 main levée

Fabdo Floma, i
T wmt et

du uber T, 1534
Photo B jpcobion
Tuiio, New YoM,

cP

=r
Ll

Continue de tracer les fils de
la toile d’araignée 3 main levée.

& Objeniife » Tracer cas trars deoits ou curvlignes A maks lrde.
« heproduire une figure ) main levice.

@ Continue les traceés & main levée,
<_..-—-""""'_"'--.._,____

& Mg on routs o« L'appel o8 dote « Jeu du furet © Les sndann
crent b e Jes nomddes Hes lon gu'il ke peuvent & pain

de 1, puh dur sutre nombae, Les ondats décomztont & peril

de TL s endenty comtirment & rmpd’ e sccondbon mamdspe,




ANNEXE 2.2 Cp

=
Alignements de cases O=

Ll

Date: R
T
/" Regle du jeu de TK Tac Yoe "'i
& Actvvie préparotoboe ; Le jeu du Tic Ta0 foe. 1 g
| ﬁﬂﬂj;ondsn oes 1'=.‘°‘"’5 ' !ﬁ.
\ ﬁr::fﬂ::t:ur choisit une e 4 "1
o earsphcerty UL 0O
f.ﬁf; !wﬂm“ o \
1 du guacriage. 1er quil allgne
i je prem b
O e mimatoms.
Joue avec un camarade. jrm— ! i T
Représente une autre partie terminée sur le quadrillage. I '
Qui a gagné? A ® I
@ Qui a gagné? Entoure e jeton. 0 ) Tu peux gagner en plagant dans
chaque quadrillage un A.
A® A® A® Dessine-le.
OjAlal [O@ld] (@Al (| |® [@aA® [a [
90 e @A @1%{ 90 A | ®A |
| TAIA A L lalA AA (AAG ® | |
@ Les cases vertes Les cases bleues @ Colorie pour que les cases
sont-clles alignées? ™' sont-eiles alignées? jaunes soient alignées.

oul non

I
_| g
‘ | L]

oul non

& Dhbjectls » Reotrer des cases aligeet. » Elrbores & Mise o route = lew du fuset iy enlants deent les nombrm

are siratégre. e plun [ohn possible & parth Je 3, puls 0"un eutre nombre, h
cizompleny & pactic de 22, Puid b continaeest & remplr leur
ATmrdbon Numeniqus



ANNEXE 2.3 CP

Alignements de nceuds

Dade:

. e
=

5i les trois points
de méme couleur :
sont alignés, B R AN IS N T N S B ol

joins-les a la regle. E .l 1 _I

ercices

@ Les points sont-ils alignés ? 2°) Les points sont-ils alignés ?

: R {»
L I

@ Continue de placer des points pour qu’lls soient alignés. Vérifie avec ta régle.
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@ Sur chaque quadrillage, place 3 points qui ne soient pas alignés.
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+ Olbswciil = Awpdrer doy noeuds slignis. & SArte an route * Le maltre ot un novrdee das le champ
rumdrigue da 14 2L bet enfents dient ou forveat le nembes
Frgte Aoant ok be Aoenhee fribe sk



